

ЮБИЛЕЙ

ВЛАДИМИР ВИКТОРОВИЧ КРЫЛОВ (к 60-летию со дня рождения)

11 марта 2017 г. исполнилось 60 лет со дня рождения выдающегося нейрохирурга и организатора здравоохранения, замечательного Человека, академика РАН, лауреата Государственной премии РФ и Премии Правительства РФ, заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук, профессора Владимира Викторовича Крылова.

Родился Владимир Викторович Крылов в 1957 г. в городе Альметьевске, где в то время работали его родители Виктор Иванович, горный инженер, и Валентина Васильевна — геолог. По заданию правительства там разрабатывали новые нефтяные месторождения. Профессия родителей не позволила долго находиться на одном месте. В 1959-1960 гг. родителей Владимира Викторовича, ведущих специалистов в своей отрасли, направили в Народную Республику Албанию. В детской памяти остались цветущий миндаль, черные маслины, кондитерский отдел в местном магазинчике с рахат-лукумом в Патосе, землетрясение, берег Адриатического моря во Влёре, прогулка по центру Тираны с большими акациями. Также хорошо запомнилось, что пришлось экстренно возвращаться в СССР в связи с разрывом дипломатических отношений с Албанией и отзывом советских специалистов. С самолета поехали сразу в магазин «Детский мир» покупать теплые вещи детям, т.к. это случилось зимой. Виктора Ивановича и Валентину Васильевну снова направили в Татарстан, но уже

в город Бугульму, в котором родителей пригласили работать в недавно созданный Татарский нефтяной научно-исследовательский институт (ТатНИИ). Родители Владимира Викторовича занимались прикладной наукой и, видимо, пример родителей оставил след в пытливом уме сына. Владимир и его старшая сестра Ирина ходили в детский сад, учились в школе № 6, углубленно изучали английский язык, ходили в музыкальную школу, играли в детских спектаклях. В школе на уроках рисования отмечали способность мальчика передать настроение и свет в акварельных рисунках. Но увлечения детей разошлись: сестра Ира окончила музыкальную школу по классу фортепиано, а Владимир в 11 лет решил заняться хоккеем. Зимой во дворе был каток, летом — велосипеды, качели, казаки-разбойники и другие игры на свежем воздухе. Без травм не обходилось, а уж содранные в кровь колени были обычным делом. В детстве Владимир Викторович был очень активным ребенком. Успевал отлично учиться в школе, много читать и заниматься спортом.

В 1970 г. родителей приглашают работать в г. Краснодар. Родители Владимира Викторовича — профессионалы высокого класса — часто с увлечением рассказывали о своей работе и друзьях. Большое внимание уделяли образованию и воспитанию детей. В семье всегда стремились к взаимопониманию и поддержке.



Владимир Викторович сначала учился в математической школе №48. Учеба давалась и все получалось, но осознав, что математиком все же стать не хочет, он перешел в школу № 33, находившуюся рядом с домом, и закончил ее с отличием. В школьные годы летом под огромными деревьями грецкого ореха все дети во дворе большого многоэтажного дома играли в настольный теннис и бадминтон. Ездили с семьей отдыхать на Черное море в поселок Бетту, плавали с ластами, ходили за ежевикой и кизилом в горы.

После окончания школы в 1974 г. Владимир Викторович вслед за сестрой уехал в Ленинград и с первого раза поступил в 1-й Ленинградский медицинский институт им. академика И.П. Павлова. Учился с большим удовольствием, жадно впитывая знания о тайнах человеческой материи и физиологии, что, однако, не означало, что он был круглым отличником. Студент Владимир Викторович никак не дружил с предметом «История КПСС», из-за чего даже пострадал — его после окончания института не хотели оставлять в Ленинграде. Уже с младших курсов увлекся хирургией и нейрохирургией. Хотелось использовать для лечения больных не только знания, но и мастерство рук. Во многом этому способствовала летняя практика в краевой клинической больнице города Краснодара, которую он проходил по собственному желанию. Там он ходил на операции и обходы с молодым, но талантливым нейрохирургом Герасимом Григорьевичем Музлаевым. От него он получил первые уроки нейрохирургии! А потом встреча с Вениамином Михайловичем Угрюмовым, который тепло, по-отечески принял студента Крылова и поговорил с ним как с уже состоявшимся коллегой по цеху! Нейрохирургия увлекла! Разве она не могла не оставить след в сердце юного исследователя и ученого? Студент Владимир Крылов занимался в студенческом научном кружке, ходил в анатомичку, на операции, много времени проводил в библиотеке. Но при этом любил гулять по Ленинграду, постоянно посещал Эрмитаж и Русский Музей — они стали самыми любимыми. Успевал читать художественную литературу, классику. Полюбил импрессионистов и изучал их творчество. Знал, в каком доме Раскольников нанес открытую проникающую черепно-мозговую траву старухе, ему было известно все о каждом доме, канале, улице. Даже сейчас, когда Владимир Викторович, гуляя по улицам Санкт-Петербурга, рассказывает об окружающих достопримечательностях, то экскурсоводы открывают рот от удивления и сами с интересом слушают!

Столько всего было в годы учебы! Его научная работа в студенческом кружке не осталась незамеченной и в 1979 г. он был приглашен в Прагу для участия в студенческой научной конференции. А однажды летом, отдыхая на одной черноморской турбазе со своей будущей женой Анной Георгиевной, случайно стал свидетелем автокатастрофы — автобус с горной дороги съехал в глубокий кювет, было много пострадавших. Молодые доктора Владимир и Анна, не заду-

мываясь, бросились на помощь и стали спасать людей. Случившееся не афишировали, но когда вернулись, об этом поступке все же узнали в институте.

На 6-м курсе Владимир Викторович женился на своей однокурснице — Анне Георгиевне, с которой живет душа в душу все эти годы, показывая пример дочерям и, с недавних пор, — внукам.

В 1979 г. семья Крыловых-старших переехала в Москву, куда пригласили работать Виктора Ивановича, уже давно доктора технических наук, в НИИКТЭП при ГосПлане СССР. После окончания института в 1981 г. Владимир Викторович Крылов тоже переехал с семьей в Москву.

В Москве складывалось тоже все просто. Еще со студенческой скамьи будущий ученый знал все работы Вячеслава Васильевича Лебедева, вышедшие из стен НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского. Естественно, работы из других учреждений тоже изучал досконально, но захотелось работать на передовой, там, где нужно быть на острие, где принимать решение необходимо за минуты и секунды... Потому что понимал, для этого необходимы фундаментальные знания, большая практика и твердая рука. А еще талантливый Учитель! В первый год места в институте в Институте им. Н.В. Склифосовского не оказалось, но Вячеслав Васильевич заметил молодого, хорошо «подкованного» в специальности, «начитанного», эрудированного (часто на собеседовании наряду с профессиональными вопросами по нейрохирургии были вопросы на знание деталей похождения солдата Швейка, цитат из «12 стульев», «Золотого тельца» и др.) Владимира Крылова и, как только появилось место, взял в свой штат сотрудников. А дальше дни сливались в недели и месяцы, в годы упорной работы в операционной, изучение научной литературы, сбор материала для будущих диссертаций, написание статей, книг... Дочку привел в первый класс... и пришел на выпускной вечер! А между этими событиями — работа в операционных, на Колхозной площади, уход в МОНИКИ, возвращение в «Склиф», защита в 1988 г. кандидатской диссертации. Сфера научных интересов молодого ученого была сфокусирована на лечении больных с тяжелой черепно-мозговой травмой, разработке методов борьбы с дислокационным синдромом, хирургии аневризм головного мозга и геморрагических инсультов. В сферу научного интереса попал ангиоспазм, возникающий после субарахноидальных кровоизлияний.

Непростое было время. Трудна была жизнь научных сотрудников, ими затыкали все бреши, они были бесправны... Появление талантливого человека в отделении вызывает интриги, а уж если в 36 лет Учитель ставит своего ученика на место руководителя клиники и в Департаменте здравоохранения города Москвы молодого и талантливого ученого назначают главным нейрохирургом города, то появляются еще и завистники. В кратчайшие сроки В.В. Крылов заканчивает написание докторской диссертации и с успехом ее защищает в 1994 г. Полученные критерии небла-

гоприятного исхода операции в остром периоде субарахноидального кровоизлияния в результате разрыва аневризмы сосудов головного мозга до настоящего времени являются основополагающими при определении показаний к операции и определении риска повторного разрыва аневризмы и наступления ангиоспазма.

Девяностые годы были очень трудными для нашей страны. Многие уходили из профессии, платили мало, наука, казалось, никому не нужна и приказала жить долго... Но надо знать Владимира Викторовича! Он, как провидец, сделал в то время ставку именно на науку, на знание, на молодежь! Он вселял свой оптимизм в окружающих! Владимир Викторович думал в то время, кто будет работать через 10 и 20 лет в наших клиниках. Времена меняются, но помощь врачей больным будет нужна всегда. Он по кирпичикам закладывал в 90-е и строил в 2000-е дворец современной нейрохирургии. Он сплотил вокруг себя молодых, талантливых ребят со всей России и ближнего зарубежья. Для него не имеет значения — москвич ты или нет, какая у тебя национальность, какой твой недостаток и какие у тебя связи... единственный критерий приема в ординатуру или на работу — уровень знаний, профессионализм, обучаемость, образованность! Никакие звонки «сверху» не могли повлиять на его выбор. И при этом он всегда призывал изучать и знать опыт наших корифеев, опираться на их знания и мудрость. Его взаимоотношения с Вячеславом Васильевичем Лебедевым стали для нас примером, как надо относиться к Учителям! Его открытость в общении и обмене опытом с ведущими специалистами Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, НИИ нейрохирургии им акад. Н.Н. Бурденко, РНХИ им. А.Л. Поленова, с нейрохирургами Екатеринбурга, Киева и практически всех городов РФ и стран ближнего зарубежья показали молодым врачам, как надо работать, общаться, делиться опытом, а самое главное, перенимать опыт у коллег. Владимир Викторович находил способы неоднократно отправлять всех молодых и талантливых нейрохирургов на стажировки в различные страны Европы, Америки и Азии. С его помощью все научные сотрудники НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского постоянно являются участниками и докладчиками на всех европейских и многих азиатских съездах и симпозиумах.

Владимир Викторович внедрил в нейрохирургических отделениях НИИ СП им. Н.В. Склифосовского методы микрохирургии и минимально-инвазивной хирургии, навигацию и эндоскопию, мультимодальный нейромониторинг в отделении нейрореанимации и интраоперационный нейромониторинг.

Была цель, были сформулированы задачи и выстроена стратегия. В 1995 г. на первом Съезде Нейрохирургов РФ в Екатеринбурге от Института скорой помощи им. Н.В. Склифосовского было только два представителя с докладами. Уже на следующем Съезде в Нижнем Новгороде была команда из 8 человек, а дальше все боль-



шее и большее представительство НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского на различных Съездах, конференциях и симпозиумах. В 1998 г. Владимиром Викторовичем совместно с Вячеславом Васильевичем Лебедевым был создан научно-практический журнал «Нейрохирургия», который быстро завоевал популярность среди нейрохирургов, стал рецензируемым ВАК и занял достойное место на полках нейрохирургов. С конца 90-х годов ежегодно под руководством В.В. Крылова стали защищаться от 4 до 6 кандидатских и докторских диссертаций. В настоящий момент защищено 65 диссертаций под его руководством. В 2001 г. Владимиру Викторовичу присвоили звание профессора, в 2003 г. он стал Лауреатом Государственной премии в соавторстве за цикл работ «Острые внутричерепные кровоизлияния: изучение патогенеза, разработка и внедрение новых технологий в диагностику и хирургическое лечение». В 2004 г. присвоено почетное звание Заслуженного деятеля науки РФ, и в 2005 г. он стал членом-корреспондентом РАМН, а в 2010 г. — академиком РАМН. В 2013 г. стал Лауреатом Премии Правительства РФ в соавторстве «за разработку и внедрение в клиническую практику комплекса методов минимально-инвазивной нейрохирургии при заболеваниях и травмах спинного мозга и позвоночника»; в 2014 г. Владимир Викторович стал академиком РАН. Еще Владимир Викторович награжден орденами и медалями, среди которых есть Орден Почета.

Свою лечебную и научную работу Владимир Викторович совмещал с преподаванием на кафедре неврологии и нейрохирургии ММА им. И.М. Сеченова, но в 2003 г. им была организована на базе Московского медико-стоматологического института кафедра нейрохирургии и нейрореа-



нимации, которую он возглавляет все эти годы. Владимир Викторович является автором более 1130 научных трудов, им изданы 25 книг. С 2011 г. Владимир Викторович стал главным нейрохирургом МЗ РФ. На этом посту он организовал и провел огромную работу по паспортизации нейрохирургической службы РФ и впервые за все годы существования РФ он получил полную картину о количестве нейрохирургических отделений,

нейрохирургов, об оснащенности стационаров и о количестве операций по всем основным нозологиям.

К началу 2000-х гг. Владимир Викторович сформировал костяк отделения, он вывел из тени научных сотрудников, создал им условия для работы и созидания. Сфера научных и практических интересов начиная с середины 90-х годов расширилась: наряду с совершенствованием ока-



зания помощи больным с различными формами инсультов (аневризмами, мальформациями, геморагическими и ишемическими инсультами) и черепно-мозговой травмой Владимир Викторович организовал в институте лечение пациентов с позвоночно-спинномозговой травмой, им и В.В. Лебедевым было создано отделение нейрореанимации, в котором ведется интенсивная научная и практическая работа. Владимир Викторович стал разрабатывать методы ревакуляризации головного мозга, внедрил в отделении операции на магистральных сосудах шеи, операции по созданию широкопросветных анастомозов. Совместно с нынешним министром здравоохранения РФ В.И. Скворцовой инициировали в нашей стране Программу по снижению смертности от сердечно-сосудистых заболеваний. Содействовал становлению эндоваскулярной хирургии и организации эндоваскулярного лечения сосудистой патологии головного мозга; отдельное внимание он уделил пациентам с черепно-лицевой травмой и под его руководством были разработаны алгоритмы лечения таких больных. Налажена система лечения пациентов с опухолями головного мозга, в том числе, лично шефом (как его ласково называют сотрудники) организовано и выстрадано отделение «гамма-нож». Внедрена хирургия периферической нервной системы. Последние годы большое внимание уделено функциональной нейрохирургии — организовано лечение больных с фармакорезистентной эпилепсией. Несмотря на такую научно-организационную занятость, ежегодно академик В.В. Крылов оперирует более 170 пациентов с разрывами аневризм и артериовенозных мальформаций головного мозга, опухолями головного и спинного мозга, больных с фармакорезистентной эпилепсией!

Владимир Викторович оснастил отделение нейрохирургии (операционные, нейрореанимационное отделение, отделение нейрофизиологии) современным оборудованием и инструментарием.

В начале 2000-х годов В.В. Крылов первым в РФ организовал мастер-классы для обучения врачей хирургии аневризм головного мозга, хирургии тяжелой ЧМТ и позвоночно-спинномозговой травмы, хирургии инсультов и интенсивной терапии внутрисерепных кровоизлияний. В последние годы он также организывает научно-практические конференции в различных регионах нашей страны, на которые приглашает ведущих специалистов РФ с целью обучения нейрохирургов на местах. Благодаря его мастер-классам число оперированных больных с разрывами аневризм головного мозга в РФ за последние годы увеличилось более чем в 10 раз, и сейчас в регионах оперируют больше таких пациентов, чем в центральных столичных институтах. Владимир Викторович наладил прямые контакты с университетскими клиниками Лос-Анджелеса, Тайваня, Харбина.

По поручению Правительства РФ под руководством юбиляра были построены Федеральные нейрохирургические центры в Тюмени и Новосибирске. Теперь они работают под его научно-методическим руководством. С февраля 2016 г. работает первая очередь и заканчиваются пуско-наладочные работы второй очереди Клинического Медицинского центра МГМСУ им. А.И. Евдокимова, построенного под непосредственным руководством Владимира Викторовича Крылова и директором которого он назначен.

Весьма многогранна деятельность юбиляра! Разносторонние у него интересы. И в одной юбилейной статье не рассказать и десятой части! Часто утренние конференции нейрохирургов в НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского заканчиваются презентацией об истории Отечества, или о творчестве Б. Кустодиева, анализом изображений фресок Сикстинской Капеллы, или истории Балаклавы, об Эвересте и защитниках Кавказа во время войны, о достопримечательностях города Баку или о музыке Моцарта и лечении эпилепсии. Для многих Владимир Викторович стал не только Учителем в профессии, но и Учителем жизни. Он подает прекрасный пример воспитания дочерей и внуков. Он умеет заразительно отдыхать! Организовать отдых и разнообразить его, причем, с чисто мальчишеским задором! Это ему принадлежит идея и ее реализация организовать выездную конференцию: «Нейрохирурги на лыжах», на которой звучали доклады: «Париж, Прага и другие города Челябинской области», «Черепно-мозговая травма у лыжников и сноубордистов», «История русского оружия», «Позвоночно-спинномозговая травма у лыжников» и т.д. С каждым годом на эту конференцию приезжают все больше врачей, многие с семьями, многие из других специальностей.

А еще юбиляр очень обаятельный, энергичный, молодой, задорный, пользуется огромным авторитетом у больных, сотрудников, коллег и у всех, кто его знает! Обладает потрясающей эрудицией и чувством юмора! С ним очень интересно общаться!

Редколлегия журнала «Нейрохирургия», сотрудники нейрохирургического отделения НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского, Клинического медицинского центра МГМСУ им. А.И. Евдокимова сердечно поздравляют Владимира Викторовича Крылова с 60-летием и желают отличного здоровья, счастья, любви, энергии и юношеского задора, много новых идей и сил на их реализацию, творческих и организационных успехов, удачи, исполнения желаний, мирного, солнечного голубого неба над головой и долгих лет активной жизни в окружении родных, друзей и единомышленников!